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Fondată de coloniști din Boemia, localitatea Gărâna 

(germană Wolfsberg), este situată într-un cadru natural de o 

frumusețe aparte în apropierea piscurilor Muntelui Semenic la o 

altitudine de 1000m. Coloniști veniți din Boemia s-au stabilit în 

mijlocul păduri, unde urmau să producă lemn necesar furnalelor 

construite cu cinci decenii înainte la Reșița. Prima iarnă petrecută în 

Munții Banatului (1828), a fost una grea, comunitatea fiind greu 

încercată. 

Comunitatea de pemi venită din Boemia și stabilită în patru 

noi localități în Munții Semenic a cunoscut o înflorire, ajungând de la 

câteva zeci stabiliți în Gărâna la începutul sec. XIX, la peste 1500 în 

doar 100 ani. 

Analizând documentele scrise dar și mărturii ale celor care 

au trăit sau chiar trăiesc încă în acele locuri, fiind descendenți ai 

coloniștilor sosiți aici, putem deduce că schimbările survenite pe 

parcursul celor aproape 200 de ani de atestare nu au schimbat cu mult 

modul de organizare și de viață al comunității. Este un lucru adevărat 

faptul că la începutul anilor 90 ai sec. XX, o mare parte a localnicilor 

au emigrat în Germani, cei care au rămas fiind însă încă foarte legați 

de locurile și lucrurile cunoscute din viața satului. 

Referindu-ne la modul de alcătuire al gospodăriei 

tradiționale avem posibilitatea să analizăm situația în teren, în cazul 

nostru la unele persoane cunoscute și chiar la muzeul satului. Acesta 

din urmă dorindu-se a fi o reconstituire a modului de trai al 

comunității într-o incintă veche, dar renovată. Reconstituirea de față 

este realizată după muzeul satului cu păstrarea tuturor detaliilor 

constatate și în alte gospodării. 

Gospodăriile sunt compuse de obicei din două clădiri 

distincte, casa propriu zisă respectiv grajdul care conține și un atelier 

respectiv depozit. 

 

Ansamblul este format din: 

 

- Casa – cu una sau două încăperi de locuit în funcție de 

numărul indivizilor care compuneau familia; construită din 

piatră și lemn de brad, acoperiș în două ape din șindrilă sau 

tablă; beci cu acces din curte; fântână de 15 – 25 m adâncime 

zidită cu piatră și acoperită; casa are de obicei forma literei 

„L”, unele având și sub poartă. 
 

- Grajd și depozit - Construcție anexă cu două intrări; parte 

din piatră, care compune grajdul propriu zis, cocina de porci 

și cotețele de păsări; iar depozitul din bârne de brad; 

scândură de brad; acoperiș în două ape; învelitoare din 

scândură de brad la început apoi cu șindrilă; interiorul 

depozitului conține două sectoare, primul în care se poate 

intra cu căruța și în care sunt ținute sculele și unele mașini și 

cel de-al doilea sector în care este depozitat fânul necesar 

animalelor; în spatele depozitului există o mică anexă cu 

acces din grădină în care sunt ținute uneltele de grădinărit; 

cu o înălțime mult mai mică, din scândură de brad și 

învelitoare din tablă. 

 

3. Casă tradițională din Gărâna – CARAŞ-SEVERIN, sec. XIX 

Pagina 1 

 

Nr. de piese: 67 

Nr. planşe: 5 

Dificultate: 4 
________________________________________________________

* Construiți modelul prin urmărirea cu atenție a instrucțiunile de 
asamblare, asamblați în ordinea pieselor și a paginilor. 

* Modelul a fost conceput pentru modelarea din hârtie și poate diferi 

de original, în unele privințe. 
©2014- Remus Mihai RÂJNIŢĂ 
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Ansamblul este format din:  

 

- Casa – cu una sau două încăperi de locuit în funcție de numărul indivizilor care compuneau familia, construită din 

piatră și lemn de brad, acoperiș în două ape din șindrilă sau tablă, beci cu acces din curte, fântână de 15 – 25 m 

adâncime zidită cu piatră și acoperită; casa are de obicei forma literei „L”, unele având și sub poartă; 

- Grajd și depozit – Construcție anexă cu două intrări, parte din piatră, care compune grajdul propriu zis, cocina de 

porci și cotețele de păsări iar depozitul din bârne de brad, scândură de brad, acoperiș în două ape, învelitoare din 

scândură de brad la început apoi cu șindrilă, interiorul depozitului conține două sectoare, primul în care se poate intra 

cu căruța și în care sunt ținute sculele și unele mașini și cel de-al doilea sector în care este depozitat fânul necesar 

animalelor, în spatele depozitului există o mică anexă cu acces din grădină în care sunt ținute uneltele de grădinărit, 

cu o înălțime mult mai mică, din scândură de brad și învelitoare din tablă. 
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